\ Laboratorium
Wolnosci
Religijnej

Scenariusze lekcji

o przesladowaniu chrzesScijan

DLA KLAS
PODSTAWOWYCH VII-VIII



Scenariusze lekcji o prze§ladowaniach chrzescijan

TRESCI

Uczen:
Znaczenie terminu ,,przesladowanie chrzescijan”
Swiatowy Indeks Przesladowan: metodologia badan, skala oraz gtéwne przejawy
i przyczyny przesladowan chrzescijan.
Formy pomocy przesladowanym: dziatalno$¢ organizacji pomocowych, wsparcie
modlitewne.

UMIEJETNOSCI

Uczen:

o zestawia wlasne doswiadczenie zycia wiarg z praktyka zycia chrzescijan w krajach
objetych przesladowaniem
wskazuje zakres posiadanej wiedzy nt. przesladowania chrzescijan i czego chciatby
sie dowiedzie¢
wyjasnia znaczenie terminu ,,przesladowanie chrzescijan”
podaje, w ktorych krajach przesladowanie jest najsilniejsze i w czym sie przejawia
analizuje powody przesladowan chrzescijan
wymienia gléwne organizacje badajace sytuacje chrzescijan i Swiadczace im
pomoc;

podaje sposoby okazywania wsparcia przesladowanym

POSTAWY

Uczen:

e wykazuje sie empatig w stosunku do oséb dotknietych przesladowaniem

e angazuje sie w modlitewne wsparcie

CELE KSZTALCENIA

Zapoznanie ucznidw z sytuacjq przesladowanych chrzescijan
Ksztaltowanie postawy empatii wobec przesladowanych chrzescijan

Pobudzenie uczniéw do zaangazowania sie¢ w pomoc

e zeszyt
modlitwa w grupach e komputer z dostepem do
rozmowa zbiorowa Internetu, projektor
praca z multimediami indywidualna e karteczki z wydrukiem tresci
prezentacji (opcjonalnie
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PRZEBIEG LEKCJI

CZESC WSTEPNA
Modlitwa

— Spotykamy sie tu w Imie Jezusa. Kazdy z nas jest odmienny, ale laczy nas ta
sama wiara.
Sklad Apostolski.

Pytanie na rozpoczecie

Katecheta, nawigzujac do treSci modlitwy, zadaje uczniom pytanie: ,W jaki
sposob chrzescijanie w Polsce moga poglebia¢ swojq wiare i ja wyrazaé?” Zapisuje
pytanie na tablicy i daje 1-2 minuty na zastanowienie. Nastepnie uczniowie
podaja swoje odpowiedzi.

CZESC ZASADNICZA

Wprowadzenie zagadnienia przesladowan

— Sa takie miejsca na $wiecie, gdzie wiele z tych rzeczy, ktore wymieniliScie, jest
zakazana. W mniejszym lub bardzo duzym stopniu ograniczane sa mozliwoSci
chrzeécijan do poglebiania i wyrazania swojej wiary. W takich sytuacjach
mowimy, ze chrzescijan dotyka przeSladowanie. Dzi$ bedzie to tematem naszej
lekcji.

Aktywizacja: Co juz wiem, czego chce sie dowiedzieé

Katecheta poleca zapis tematu: ,,Przesladowanie chrze$cijan” oraz prosi uczniéw
o pozostawienie miejsca na podtytul (zredaguja go pod koniec zajec).
Na tablicy tworzy tabelke?, uczniowie przepisuja do zeszytu.

Czego W jaki sposéb
Cojuzwiem? | chcialbym/chcialabym | chcialbym/chcialabym
sie dowiedziec? sie dowiedziec?

1 Na podstawie jednej z rutyn My$lenia Krytycznego.
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Uczniowie uzupekiaja samodzielnie trzy pierwsze kolumny (czas: do 5 min), po
czym na forum podaja tre$¢ swoich zapiséw. Katecheta zapisuje pojawiajace sie
odpowiedzi w zbiorczej tabeli na tablicy (jesli indywidualne zaangazowanie
uczniow jest slabe, mozna wprowadzi¢ ogodlne pytanie: ,Nad czym mozemy
zastanawia¢ sie, myslac o przesladowaniu chrzescijan?” i zapisywac te kwestie
w drugiej kolumnie, po czym uzupelnié¢ wspdlnie kolumne trzecig).

Katecheta podsumowuje zawarto$¢ tabeli, powtarzajac watki.

Opracowanie tematu

Wazne:

Tres$¢ dalszej czesci lekeji w duzej mierze powinna odpowiadaé obszarom
nakreslonym przez uczniéw w kolumnie drugiej oraz, wedlug mozliwosci,
sposobom, jakie podali w kolumnie trzeciej.
W toku lekeji katecheta odnosi sie stlownie do zainteresowan uczniow
ujetych w tabeli (warto aktualnie omawiana kwestie podkresli¢ na tablicy).
Taka postawa katechety pomaga budowaé¢ w uczniach samo$wiadomos$¢
w obszarze uczenia sie, motywuje do ciekawosSci poznawczej. Np.:

— Zastanawiacie sie, czym w ogole jest przesladowanie. Co mogloby

nam pomoc poznaé definicje?
— Wazne jest dla was, by dowiedzie¢ sie, w ktérych krajach jest
najwieksze przesladowanie. Aby to sprawdzi¢, mozemy siegna¢ do

Przed przeprowadzeniem lekcji nalezy zapoznaé sie z wszystkimi
proponowanymi materiatami tak, by swobodnie dobra¢ je w trakcie zaje¢,
reagujac na zainteresowania uczniow i tok rozmowy.
Wséréd materialdbw zastosowanych na lekcji powinno sie znalezé
przynajmniej jedno bardziej rozbudowane $wiadectwo zycia osoby
przesSladowanej za wiare.
Jesli temat wzbudzil zainteresowanie uczniow, dobrze na jego realizacje
przeznaczy¢ wiecej niz jedng jednostke lekcyjna. W takim przypadku
mozna uczniom zaprezentowac wieksza liczbe Swiadectw, podjac pozostale
watki tematu, zaproponowaé zredagowanie w zeszycie wlasnej modlitwy
za przeSladowanych itp.
TreSci nowopoznane uczniowie notuja w kolumnie czwartej, tytulujac ja
»Lego sie dowiedzialem/dowiedzialam”.

Ponizej zaprezentowane sa glowne zagadnienia, nad ktérymi mozna sie
z uczniami zastanawiac i je poznawac oraz proponowane Sposoby opracowania.
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Zagadnienia

Sposob opracowania

Pomoce i zrodia

Co to znaczy

Zapoznac z definicja slownikowa

Stownik Jezyka

~przesladowanie” | oraz definicjg nakre$long przez Polskiego w formie

chrzescijan? Open Doors. drukowanej lub
internetowe;j: [link]
Definicja Open Doors:
[link]

Gdzie jest Powiedzie¢ uczniom o Swiatowym | Biezaca mapa

najwieksze Indeksie Przes§ladowan, pokaza¢ | przesladowan:

przesladowanie? mape przesladowan. mapa interaktywna
[link]

lub w formie
drukowanej (magazyn

religijne dla obywateli?

— Czy zostanie chrze$cijaninem
jest legalne?

— Czy chrzescijanie sg zabijani,
wiezieni badz pietnowani przez
panstwo z powodu swojej
wiary?

— Czy drukowanie lub
rozpowszechnianie materialow
chrzescijanskich jest
zabronione?

— Czy miejsca zgromadzen lub
domy chrzescijan sa
atakowane z powodow
religijnych?

— Czy uczniom zanizane sg
oceny, czy sa dyskryminowani
lub przesladowani przez

Open Doors)
Ilu chrze$cijan jest | Poda¢ uczniom aktualne dane https://www.opendoors
przeSladowanych? | dotyczace przesladowan .pl/przesladowania-
chrzescijan. chrzescijan
Jak okresla sie Ukaza¢ metodologie opracowania | Prezentacja
skale Swiatowego Indeksu multimedialna lub
przesladowan? Prze$ladowan. karteczki z opisem
Budowac¢ odniesienia do zycia poszczego6lnych
uczniow. obszaréw badan,
Zwrbci¢ uwage na kwestie: odczytywane przez
— Czy dany kraj ma prawa chetnych uczniéw (zob.
zapewniajace wolnosci Material do druku);

tresci dostepne tez na
stronie: [link]

Pomocne odniesienia do
zycia uczniéw - zob.
Dodatek.



http://www.sjp.pwn.pl/szukaj/prześladowanie.html
https://www.opendoors.pl/przesladowania-chrzescijan/definicja-przesladowan-chrzescijan-open-doors
https://www.opendoors.pl/przesladowania-chrzescijan/przesladowania-mapa
https://www.opendoors.pl/przesladowania-chrzescijan
https://www.opendoors.pl/przesladowania-chrzescijan
https://www.opendoors.pl/przesladowania-chrzescijan
https://www.opendoors.pl/jak-powstaje-swiatowy-indeks-przesladowan
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nauczycieli lub uczniow
w szkole z powodu swojej
wiary?

Dlaczego
chrzeScijanie sa
przesladowani?

Zaprezentowac material filmowy
dot. Swiatowego Indeksu
Przesladowan. Wspolnie

z uczniami ustali¢ glowne
przyczyny przesladowan:

— postrzeganie chrzescijan jako
zagrozenia dla
bezpieczenstwa narodowego
(sojusznikéw przeciwnych sit
politycznych, przestepcow
politycznych),
uznawanie konwersji na
chrze$cijanstwo za zbrodnie
godng $mierci (takze z rak
rodziny), zdrade rodziny,
klanu, calego narodu
i kultury panstwowe;.
Opowiedzie¢, ze przyczynag jest
rowniez che¢ wyeliminowania
chrzesScijanskich glosow i postaw
w $Srodowiskach mafijnychz, np.
Kolumbii.

Material filmowy: [link]

Wybrane przyklady
konkretnych osob: [link]

Jak mozna
pomagac?

Podkresli¢c wage wytrwalej
modlitwy osobistej

i wspdlnotowej w intencji
przesladowanych.

»Liczby nie maja ani glosu, ani
twarzy” — zacheci¢ do poznawania
historii konkretnych ludzi.
Powiedzie¢ o inicjatywie
Miedzynarodowego Dnia modlitw
za przeSladowany Kosciol (trzecia
niedziela listopada).

Przedstawi¢ mozliwo$¢ pisania
listow wsparcia indywidualnie lub
wspoOlnie w klasie.

Przyklad intencji
modlitewnych:
https://www.facebook.c
om/photo/?tbid=711538
804339500&set=a.6141
15660748482
Propozycje intencji na
dany dzien:
https://www.facebook.c
om/hashtag/opendoors
polska

lub:
https://www.opendoors
.pl/badz-aktywny/modl-
sie

2 Zob. pkt 4 opracowania: https:

www.opendoors.pl

rzesladowania-chrzescijanswiato

przesladowan/swiatowy-indeks-przesladowan-najczesciej-zadawane-pytania



https://www.youtube.com/watch?v=tc3EUxkqKHM
https://www.facebook.com/hashtag/opendoorspolska
https://www.facebook.com/photo/?fbid=711538804339500&set=a.614115660748482
https://www.facebook.com/photo/?fbid=711538804339500&set=a.614115660748482
https://www.facebook.com/photo/?fbid=711538804339500&set=a.614115660748482
https://www.facebook.com/photo/?fbid=711538804339500&set=a.614115660748482
https://www.facebook.com/hashtag/opendoorspolska
https://www.facebook.com/hashtag/opendoorspolska
https://www.facebook.com/hashtag/opendoorspolska
https://www.opendoors.pl/badz-aktywny/modl-sie
https://www.opendoors.pl/badz-aktywny/modl-sie
https://www.opendoors.pl/badz-aktywny/modl-sie
https://www.opendoors.pl/przesladowania-chrzescijanswiatowy-indeks-przesladowan/swiatowy-indeks-przesladowan-najczesciej-zadawane-pytania
https://www.opendoors.pl/przesladowania-chrzescijanswiatowy-indeks-przesladowan/swiatowy-indeks-przesladowan-najczesciej-zadawane-pytania
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Przyklady swiadectw
0s6b przesladowanych,
ktore doswiadczyly
wsparcia modlitewnego:
- Susan (do 6:17sek)
https://www.youtube.co
m/watch?v=kokpyZtrT
Es

- Lalisa:
https://www.youtube.co
m/watch?v=msHGpMq
HHh8

- Saheb:
https://www.facebook.c
om/photo/?ftbid=70000
9342159113&set=a.6141
15660748482

- Miriam (zob. konspekt
dla klas IV-VI)

Na temat listow
wsparcia:
https://www.opendoors

.pl/badz-

aktywny/zacheta-
poprzez-listy

Przedstawi¢ dzialalnos¢
organizacji takich jak Open Doors
lub Pomoc Koéciotowi

w Potrzebie.

Formy pomocy:
https://www.opendoors
.pl/nasza-pomoc
https://pkwp.org/o-
nas/nasza-dzialalnosc

Powiedzie¢ o prowadzonych
zbidrkach na rzecz
przesladowanych chrzescijan

(w parafiach, zbiérki internetowe,
kiermasze organizowane

w szkotach lub wspolnotach).
Pokazaé¢ mozliwos¢
zorganizowania (w ramach klasy
lub szkoly) wydarzenia
zZwigzanego Z pomoca
przesladowanym.

https://www.opendoors
.pl/badz-
aktywnydzialania-na-
rzecz-przesladowanych-
chrzescijan/daj-sie-

zainspirowac

Podkresli¢ waznosé
zainteresowania tematem,

https://www.opendoors

.pl/badz-



https://www.youtube.com/watch?v=kokpyZtrTEs
https://www.youtube.com/watch?v=kokpyZtrTEs
https://www.youtube.com/watch?v=kokpyZtrTEs
https://www.youtube.com/watch?v=msHGpM9HHh8
https://www.youtube.com/watch?v=msHGpM9HHh8
https://www.youtube.com/watch?v=msHGpM9HHh8
https://www.facebook.com/photo/?fbid=700009342159113&set=a.614115660748482
https://www.facebook.com/photo/?fbid=700009342159113&set=a.614115660748482
https://www.facebook.com/photo/?fbid=700009342159113&set=a.614115660748482
https://www.facebook.com/photo/?fbid=700009342159113&set=a.614115660748482
https://www.opendoors.pl/badz-aktywny/zacheta-poprzez-listy
https://www.opendoors.pl/badz-aktywny/zacheta-poprzez-listy
https://www.opendoors.pl/badz-aktywny/zacheta-poprzez-listy
https://www.opendoors.pl/badz-aktywny/zacheta-poprzez-listy
https://www.opendoors.pl/nasza-pomoc
https://www.opendoors.pl/nasza-pomoc
https://pkwp.org/o-nas/nasza-dzialalnosc
https://pkwp.org/o-nas/nasza-dzialalnosc
https://www.opendoors.pl/badz-aktywnydzialania-na-rzecz-przesladowanych-chrzescijan/daj-sie-zainspirowac
https://www.opendoors.pl/badz-aktywnydzialania-na-rzecz-przesladowanych-chrzescijan/daj-sie-zainspirowac
https://www.opendoors.pl/badz-aktywnydzialania-na-rzecz-przesladowanych-chrzescijan/daj-sie-zainspirowac
https://www.opendoors.pl/badz-aktywnydzialania-na-rzecz-przesladowanych-chrzescijan/daj-sie-zainspirowac
https://www.opendoors.pl/badz-aktywnydzialania-na-rzecz-przesladowanych-chrzescijan/daj-sie-zainspirowac
https://www.opendoors.pl/badz-aktywnydzialania-na-rzecz-przesladowanych-chrzescijan/daj-sie-zainspirowac
https://www.opendoors.pl/badz-aktywnywydarzenia/wyszukiwanie-spotkan
https://www.opendoors.pl/badz-aktywnywydarzenia/wyszukiwanie-spotkan
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dzielenia sie z innymi wiedzg aktywnywydarzenia/wys
o przes§ladowaniach. zukiwanie-spotkan
Opowiedzie¢ o spotkaniach
z prelegentami Open Doors.

PODSUMOWANIE

Co juz wiem?

Katecheta zaprasza do wypowiedzi, jakie tre$ci znalazly sie u uczniow w kolumnie
czwartej (czego sie dowiedzieli) — jest to forma powtorzenia tresci.

Refleksja i modlitwa

Przed modlitwa na zakonczenie warto zada¢ uczniom pytania do indywidualnego
zastanowienia: ,Jak reagowalbym, gdybym zyl w kraju, gdzie chrzescijanie sa
przesladowani? (chwila ciszy) Co byloby dla mnie najwazniejsze, najcenniejsze?”
Katecheta zacheca uczniow do wspdélnej modlitwy w intencji przesladowanych
chrze$cijan. Zapowiada, ze uczniowie beda mogli wlaczy¢ sie w jej prowadzenie.
Prosi o namyst nad modlitewnymi prosbami za przesladowanych. Rozpoczyna
modlitwe, a po wypowiedzeniu intencji (przez uczniow lub ewentualnie
katechete) inicjuje ,Ojcze nasz...” lub konczy wezwaniem ,O to Ciebie, Boze,
prosimy przez Chrystusa, Pana naszego. Amen”.

Po modlitwie uczniowie podaja propozycje podtytulu dla tematu i zapisuja
wybrany (przykladowe podtytuly: ,Co 6smy chrze$cijanin w Swiecie cierpi
z powodu wyznawanej wiary”; ,Wezwanie do modlitwy”)


https://www.opendoors.pl/badz-aktywnywydarzenia/wyszukiwanie-spotkan
https://www.opendoors.pl/badz-aktywnywydarzenia/wyszukiwanie-spotkan
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DODATEK

PYTANIA — ODNIESIENIA DO ZYCIA NASTOLATKOW

Warto po zaprezentowaniu kazdego z obszaré6w badanych podczas opracowania
Swiatowego Indeksu Prze§ladowan, podaé ustnie uczniom konkretne przyktady —
odniesienia do ich zycia:

Np.

1.  WyobraZcie sobie, ze kto$§ przeszukuje wasz dom, aby sprawdzi¢, czy nie
macie w nim jakiej$ religijnych publikacji lub przedmiotéw, np. gazety,
obrazu, Pisma Swietego; Ze jesteécie przeéladowani tylko dlatego, ze
modlicie sie przed snem.

2.  WyobrazZcie sobie, ze najblizsi groza wam wyrzuceniem z domu tylko
dlatego, ze wierzycie w Jezusa.

3.  WyobrazZcie sobie, ze do klasy wchodzi kto$ i méwi: ,Wszyscy chrze$cijanie
prosze wsta¢. Wychodzicie ze szkoly i nie macie juz do niej wstepu”.

4. Wyobrazcie sobie, ze po skonczeniu szkoly mozecie otrzymac tylko slabiej
oplacane miejsce zatrudnienia. Panstwo kontroluje wasze spotkania
i kontakty.

5.  Wyobrazcie sobie, ze spotykac sie z innymi chrze$cijanami mozecie tylko
w prywatnych mieszkaniach, w tajemnicy. Udzial we Mszy Swietej to ryzyko
aresztowania lub utraty zycia.

6. WyobraZcie sobie, ze spotyka was agresja fizyczna, bicie, tortury - ze strony
rodziny, mieszkancow miejscowosci, instytucji panstwowych - tylko dlatego,
ze wierzycie w Chrystusa.
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MATERIAL DO DRUKU

Ukazano tu obszary zycia chrze$cijan, analizowane przy opracowaniu Swiatowego

Indeksu Przes$ladowan.

.l.

1. Zycie prywatne

Kazdy czlowiek ma prawo do
bezpiecznego zycia prywatnego.

W zakresie praw czlowieka mowa tu
o wolnoéci stowa i sumienia.

W zakresie wolnosci religijne;j

0 ,forum internum”.

Czy chrze$cijanie moga

w swoim wlasnym domu
modli¢ sie i studiowaé
Pismo Swiete?

Czy musza obawiac sie
niezapowiedzianych wizyt
iich konsekwencji?

2, Zycie rodzinne:

Kazdy czlowiek jest cztonkiem
jakiej$ rodziny. Obok indywidualnej
sfery prywatnej wla$nie ten obszar
nalezy do najbardziej osobistych.

Czy panstwo lub krewni
probuja uniemozliwic¢
chrze$cijanom praktykowanie
ich wiary lub gloszenie jej
innym?

3. Zycie spoleczne:

Kazdy czlowiek zyje w otoczeniu
pewnej grupy ludzi o okreslonych
cechach. W krajach, gdzie
przynalezno$¢ do plemienia lub
grupy etnicznej ma duze znaczenie,
moze ona oznaczac¢ utrudnienia

w zyciu chrze$cijan.

Czy oni moga bez przeszkod
wykonywaé codzienne
czynnoéci i bra¢ udzial w zyciu
spolecznym, na przyktad
korzysta¢ z publicznych
studni?

Czy lokalne wiladze albo
wplywowe osoby, na przyklad
duchowi przywdodcy,
wykorzystuja wiare
chrzescijan jako pretekst, by
ich dyskryminowa¢, grozi¢ im
lub wrecz podburzac
przeciwko nim reszte
spolecznosci?

4. Zycie w panstwie:

Kazdy czlowiek zyje w jakim$ kraju.
Pod tym katem poddano ocenie role
rzadu centralnego oraz wladz
lokalnych.

Czy wladze panstwowe
kontroluja zycie swoich
obywateli? Czy chrze$cijanie
s3 wolni i moga swobodnie
uczestniczy¢ w spoleczenstwie
obywatelskim i w zyciu
publicznym? Czy sa
traktowani jako obywatele
drugiej kategorii? Czy

w ustawodawstwie lub
wymiarze sprawiedliwoSci
dochodzi do ograniczania
wolnosci wyznania?

10
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5. Zycie w kosciele: Czy chrze$cijanie maja
Kazdy chrze$cijanin jest cztonkiem | zapewniong wolnosé
Ko$ciola lub wspolnoty. praktykowania swojej wiary

we wspolnocie?

Jesli wystepuja jakie$
ograniczenia, to jak bardzo s3
one dotkliwe?

Kolejnym, decydujacym aspektem jest kwestia ,przemocy
fizycznej”. Problemy w tym zakresie dotycza wszystkich pieciu
wymienionych obszaréw, w ktorych dochodzi do faktycznych atakow
na chrzescijan w zwigzku z wyznawana przez nich wiarg oraz na ich
budynki.

KOMENTARZ

Swiatowy Indeks Przesladowan powstaje na podstawie analizy pieciu oddzielnie
rozpatrywanych dziedzin zycia chrze$cijan oraz obszaru przemocy, ktéra otrzymuje jedna
szosta ogdhu punktow w klasyfikacji.

W krajach z czolowki Indeksu represje sa najsilniejsze i we wszystkich obszarach.
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PREZENTACJA

WSKAZOWKI TECHNICZNE:

W uktadzie p6l mogtaby by¢ podobna do tej ,,wzorcowej”:
https://prezi.com/view/swdpwZnXaP7dpasBzci9/

Pierwszy slajd:
— w tle zdjecie pasujqce to tematu badania zycia obszaréw chrzescijan, albo:
— zdjecie glowne ze znaczkiem albo tylko znaczek lupy i zebatek ze strony
https://www.opendoors.pl/jak-powstaje-swiatowy-indeks-przesladowan

Jako aktywne znaczki do klikniecia (takie jak ,,chrzescijaristwo’, ,islam” — w prezentacji
wzorcowej) - znaczki w réznych kolorach (jak w tabeli powyzej - z Materiatu do druku).

Po kliknieciu w znaczek: widok znaczka oraz dwéch pél mniejszych: jedno to zarys
sytuacji, drugie: odpowiednie pytania (jak w tabeli wyzej odpowiednio kolumna druga

1 trzecia)

Jako drugi slajd w Prezi — duza grafika jak nizej

Przemoc fizyczna Przemoc fizyczna

z komentarzem:

Swiatowy Indeks Przeéladowan powstaje na podstawie analizy pieciu oddzielnie
rozpatrywanych dziedzin zycia chrzescijan oraz obszaru przemocy, ktéra otrzymuje jedna
szosta ogohu punktow w klasyfikacji.

W krajach z czolowki Indeksu represje sa najsilniejsze i we wszystkich obszarach.
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